

LA SITUACIÓN EN EL GOLFO DE RIGA

LOS SOCIALISTAS INGRESAN EN EL GOBIERNO SUECO

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Pocas noticias. Los despachos moscovitas dicen que aún quedan restos de la guarnición de Osel en la península de Sworbe, apéndice Sudoeste de la isla. Esos restos deberán rendirse porque la flota alemana es dueña del paso de Irben que separa la isla de Osel de las playas de Curlandia.

Además se han retirado los navíos rusos? Probablemente al Nordeste, detrás de las islas de Moon y de Dago. Intentarán seguramente escapar por allí y dirigirse a Reval. Mas los buques grandes no podrán pasar y tendrán que ser hundidos. ¿Cuántos son? Ya dijimos que hace dos años, cuando la fracasada tentativa alemana de Pernau, sólo se batió en el golfo de Riga un navío de línea moscovita, anticuado, pero poderoso, el *Svea*. Los germanos dicen que ahora hay más. Pronto quedará descifrado el enigma.

Algunos críticos militares extranjeros dicen que el ataque de la isla de Osel es prólogo de una operación envolvente del ala derecha rusa. Opinan que una vez que se apoderen los teutones de toda la entrada del golfo, desembarcarán entre Parnau y Hapsal y marcharán sobre Reval. De ese modo los rusos habrán de replegarse al Oriente de la Estonia. Si los rusos tuvieran hoy, como otras veces, eficiencia militar, ese plan germano sería de ejecución muy arriesgada. Apoyados en Reval, los soldados moscovitas podrían oponerse con probabilidades de éxito a una marcha desbordante del enemigo.

Quizá los germanos hayan estudiado a fondo la maniobra de un asalto combinado a Reval por mar y tierra. Un ejército desembarcado en Hapsal subiría siguiendo la línea férrea, mientras la escuadra atacaba las baterías marítimas. Reval está unido ferroviariamente con Petrogrado, Walk y Pskow. Los rusos podrían socorrerlo rápidamente. Mas todo depende del estado en que estén el ejército y la Marina de la perturbada nación moscovita. Si los Comités siguen actuando tan desastrosamente como hasta ahora, si los soldados y marinos se baten flojamente, los alemanes podrán hacer cuanto les venga en gana.

Lo raro es que las operaciones del golfo de Riga han comenzado a mediados de octubre. Perdieron inútilmente los teutones la mejor época. Pronto el Báltico empezará a helarse. La naturaleza opondrá a los invasores obstáculos más fuertes que los imaginados por los hombres.

Tendrán razón quienes dicen que el desembarco de Osel ha sido pensado y ejecutado para demostrar al pueblo alemán y a los neutros que, no obstante las sublevaciones veraniegas, la Marina del Kaiser sigue conservando todo su poderío? En tal caso, las luchas del golfo de Riga tendrían un motivo más político que estratégico y habría que considerarlas, no como una iniciación de un plan vastísimo, sino como un alarde con caracteres de ensayo...

En Suecia se ha constituido un Gobierno de coalición liberal-socialista. Figuran en él siete liberales y cuatro socialistas, y se afirma que estos últimos dispondrán, entre otras, de las carteras de Marina y Hacienda. Branting, jefe de los socialistas suecos, será ministro. Desempeñará el cargo de presidente el liberal Eden, uno de los caudillos del liberalismo dinástico.

El suceso tiene gran importancia. Significa la derrota de la germanofilia sueca, vinculada en los conservadores y agrarios. Esa germanofilia puso al país a dos dedos de la ruina y del hambre. Los electores se revolviéron contra ella y dieron al socialismo noventa actas y al liberalismo aliadófilo sesenta y cuatro. V como el Riksdag sólo tiene 230 miembros, el Rey Gustavo, no obstante ser su esposa alemana y no obstante igualmente dominar en el Ejército y en la Marina de Suecia los partidarios incondicionales de Prusia, ha debido obedecer a la imperiosa indicación de su pueblo y resignarse a un cambio fundamental en la política interior y exterior de su patria.

La llegada al Poder, en Suecia, de la coalición liberal-socialista, representa, en lo relativo a las relaciones internacionales, la orientación hacia Inglaterra en vez de la orientación hacia Alemania, y en lo que respecta a la gobernación del país, la reforma constitucional sobre una base ampliamente democrática. Como se sabe, Suecia es la Prusia del Norte. Su constitución está calcada en la alemana. Los ministros no son responsables ante el Riksdag, sino ante el Soberano. Vanamente los diputados votos de censura. El Rey Gustavo ratificaba a los censurados sin confianza y éstos seguían en sus ministerios sin cuidarse de las Cámaras enemigas. Los socialistas, para entrar en el Gobierno, imponían como condición que aceptara la Corona la reforma constitucional. Sin duda el Rey les ha complacido, ya que dan al Gabinete cuatro miembros...

En Alemania, el resultado de las elecciones locales originará un verdadero disgusto. Suecia ha ayudado a los alemanes eficazmente. Su neutralidad, como algunas otras, es sólo de apariencia. Estaba en las declaraciones impresas; pero no en los hechos esen-

ciales y sintomáticos. El incidente Luxburg levantó una de las puntas del velo espeso que encubría los manejos de la germanofilia sueca, tan favorecida por complicidades altísimas.

La Prusia escandinava se aproxima al occidentalismo democrático y señala así una etapa nueva de la ascensión al gubernamentalismo de las izquierdas rojas. Había ya ministros socialistas en Francia, Inglaterra, Rusia, Italia y Bélgica. He aquí que en Suecia los habrá también. Y si volvemos la vista a América, veremos que Gompers, presidente de la American Federation of Labour, es uno de los más influyentes colaboradores de Wilson y tiene más atribuciones y responsabilidades que un ministro europeo.

¡Señales de los tiempos!...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado del medio día: Noche relativamente tranquila en el frente al Norte del Aisne, en la región de las mesetas y en la orilla derecha del Mosa, en el sector de la cota 304 y del bosque Le Chaume, donde vivas acciones de artillería han tenido lugar de una y otra parte. Hicimos fracasar un golpe de mano enemigo hacia Bezonvaux, y dispersamos una patrulla que intentaba aproximarse a uno de nuestros puestos del valle del Aire.

Aviación: Ayer, hacia las seis y media de la tarde, aviones enemigos hicieron una nueva incursión sobre Nancy y lanzaron bombas, causando algunas víctimas en la población civil. Durante la jornada del 17, seis aviones alemanes fueron destruidos y cinco cayeron desamparados en sus líneas. Nuestra aviación de bombardeo ha efectuado numerosas salidas: las estaciones de Courcelle, Thionville, Mezieres, Novant y Waiwille, las fábricas de Hagondange, numerosos depósitos de municiones y vivas fueron sembrados copiosamente de proyectiles.

Francia.—París, 18.—Comunicado de las once de la noche.—En el frente Norte del Aisne nuestras tropas rechazaron un ataque dirigido contra nuestras posiciones de la meseta de Vaulcuer. Acciones de artillería hacia Maisons de Champagne, al Norte de Souain, en la región de los Montes y en la orilla derecha del Mosa, en la región del bosque de La Chaume y Bezonvaux. No hay nada que señalar en el resto del frente.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 18.—Combates de artillería medianos en Flandes y violentísimos en Soissons. La isla de Moon, situada entre la de Osel y el continente, fué tomada por asalto por tropas de mar y tierra. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 18.—Frente occidental de la guerra.—Grupo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Rechazamos a varios destacamentos exploradores que avanzaron varias veces cerca de Draaibank. Entre el canal de La Bassée y el Scarpa, como también al Sur de San Quintín, aumentó también la intensidad del fuego en los combates entre vanguardias. Grupo del Príncipe heredero alemán.—Al Noroeste de Soissons, la actividad, viva desde algunos días, ha llegado a adquirir el carácter de una batalla de artillería, que dura desde ayer muy temprano, y se extiende desde los bajos de Ailette hasta Braye, habiendo cesado solamente en cortos intervalos. También las baterías de los sectores lindantes tomaron parte en el fuego. El fuego aumentó igualmente considerablemente en muchas partes del frente comprendido entre el Aisne y la orilla oriental del Mosa.

Ayer por la mañana, tropas de asalto de Baden avanzaron en el frente Nordeste de Verdun, a un golpe de mano atrevido cerca de la altura 343, al Este de Samogneux, hasta llegar a las trincheras francesas. Destruyeron cinco grandes refugios, llevándose prisioneros a la dotación que no cayó en lucha cuerpo a cuerpo.

Al anochecer, el enemigo realizó dos contraataques contra las parcelas de trincheras ganadas por nosotros, siendo rechazado en ambas ocasiones. Ayer derribamos en conjunto 13 aparatos enemigos. Para desquitarnos de un ataque aviador sobre la ciudad de Francfort-sur-Mein, bombardeamos de nuevo ayer Nancy.

Teatro oriental.—El resultado del botín cogido en la isla Osel hasta la fecha es el siguiente: Diez mil prisioneros de dos divisiones rusas.

Solamente algunos centenares de hombres lograron refugiarse en Moon, 50 cañones, entre ellos algunos en buen estado, grandes baterías costeras y algunas de campaña, numerosas armas y material de guerra cayeron en nuestro poder. Parte de nuestras fuerzas de mar penetraron a través de los campos de minas de la bahía de Riga hasta la salida meridional del gran Estrecho de Moon, adonde se retiraron unos 20 barcos de guerra rusos, después de una corta lucha. Las baterías rusas cerca de Woi, en la isla de Moon, y cerca de Worder, en la costa oriental, tuvieron que apagar sus fuegos. Otras de nuestras unidades de escuadra se encuentran en la parte oriental de Orrissar, cortando el paso hacia Oeste. Aparte de algunos avances dados vanamente por exploradores rusos, no ha habido nada digno de mención entre el Duna y el Danubio.

Frente macedónico.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 18.—Frente ruso y Albania.—Hubo alguna actividad en la lucha de artillería. Frente italiano.—En el sector del monte San Gabriel fueron rechazados nuevos ataques italianos. (T. S. H.)

Italia.—Coltano, 18.—En el conjunto del frente, actividad moderada de la artillería y combates locales. En el monte Meinek (Giudicaria) y en Cuel Taron (Dogna), fuertes patrullas enemigas fueron dispersadas. En la meseta de Bainsizza, en varios encuentros de patrullas, el enemigo sufrió pérdidas y dejó algunos prisioneros en nuestras manos. Al Sudoeste de Selo (Carso) fué prontamente rechazado por nosotros un ataque bastante violento de fuerzas enemigas. (T. S. H.)

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

Inglaterra.—Londres, 18.—Un golpe de mano que dimos anoche hacia Gavrelle con tropas londinenses tuvo buen éxito, haciéndole al enemigo varios muertos y bastantes prisioneros. Nuestras pérdidas son insignificantes. Actividad durante la noche de la artillería alemana contra nuestras posiciones al Sur del canal de Ipres, en Comieres y hacia Zonnebeke y Broodseinde. Ningún otro acontecimiento que señalar en el resto del frente.

Inglaterra.—Carnarvon, 18.—Comunicado de la noche.—La artillería enemiga ha actuado durante la noche vivamente contra nuestras posiciones al Sur del canal de Ipres-Comieres y en las inmediaciones de Zennebeke y Broodseind. Por lo demás, no hay nada que señalar en el frente de batalla.

Aviación.—Durante el día ha bombardeado la artillería enemiga varias localidades en nuestra zona del frente al Este de Ipres. En total, han sido derribados once aparatos alemanes, incluyendo uno que fué alcanzado por un cañón antiáereo; otros cuatro fueron obligados a aterrizar sin mando, y falta uno de los nuestros. (T. S. H.)

Rusia.—Petrogrado, 18.—Oficial.—El enemigo ocupó completamente la isla de Osel y penetró anoche en el golfo de Riga. Los buques de línea rusos *Grand Janin* y *Slava*, y el crucero *Baian* rechazaron a las vanguardias, combatiendo con los dreadnoughts enemigos, a los que obligaron a retirarse al interior de las aguas de Moon Sund. Los cañoneros salvaron a la tripulación del *Slava*, el cual se hundió. Después de nuevo combate, los dreadnoughts destruyeron completamente las baterías de la entrada del Moon Sund. Las tentativas del enemigo contra la retaguardia de los combatientes fracasaron, y derribaron a un avión. Al Sudoeste de la isla de Dago rechazamos un desembarco. El número total de buques enemigos que han tomado parte en el combate se eleva a 55.

LA CRUZ ROJA INGLESA

Mensaje del Rey Jorge.—Londres, 18.—El Comité superior de la Cruz Roja inglesa y Orden de San Juan de Jerusalén ha recibido de Su Majestad, con ocasión de la gran colecta en las calles que con el nombre de *our day* se celebra en todo el Imperio una vez al año desde el comienzo de la guerra, el siguiente mensaje: «He tenido en los últimos doce meses constantes ocasiones de presenciar de nuevo, tanto en el país como en el frente de Flandes, la grande y piadosa labor llevada a cabo por los esfuerzos conjuntos de la Cruz Roja británica y la Orden de San Juan de Jerusalén en todos los teatros de la guerra, sin reparar ante distancias, incomodidades o peligros, labor de aliviar dolores y sufrimientos que prestan a cuantos la necesitan, con devoción sin par, los millares de hombres y mujeres que prestan servicio en la Cruz Roja, así como el rápido e inagotable suministro de toda clase de bastimentos y medicamentos, otra labor de gran importancia y una de las principales responsabilidades que la Junta suprema tomó sobre sí. En los hospitales y sanatorios, en los trenes sanitarios, ambulancias automóviles y gabarras, nuestros enfermos y heridos, así como los de nuestros aliados, se muestran, me consta, cordialmente agradecidos a la ayuda y cooperación que ambas Sociedades prestan a los servicios sanitarios del ejército, sin olvidar las necesidades de nuestros prisioneros en la distribución de sus fondos. Espero, pues, que no flaqueará el apoyo financiero de todo el mundo, tanto en la metrópoli como en los dominios ultramarinos, sin el cual es imposible sostener esta labor durante la guerra. El año pasado tuve la satisfacción de enviar a esa Junta un donativo de 5.000 libras; este año es para mí un placer contribuir a la colecta de *our day* con 10.000 libras, que expresen el aprecio en que tengo la labor realizada por la Cruz Roja británica y la Orden de San Juan de Jerusalén y mi convicción de la importancia de continuarla en el futuro.—George R. I.—Buckingham Palace.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El torpedeamiento del «Caprara».—Las Palmas, 18.—El vapor italiano *Caprara*, torpedeado a 50 millas de Casablanca, llevaba una tripulación compuesta de 45 hombres. Hoy he visitado en el Hospital Victoria a los marineros heridos, que con el resto de los tripulantes trajó a este puerto el vapor español *Ernesto*, que fue recibido por un gentío inmenso que fué al muelle de Santa Catalina, enterado del combate que habían sostenido el barco italiano y un submarino alemán. El primer oficial del *Caprara* tiene heridas en el brazo y pierna izquierdas y quemaduras en todo el cuerpo, producidas por una granada; llámase Marco Inigi Macuso. El marinero Marcello Boesso tiene fracturadas ambas piernas, de tal suerte, que es necesaria la amputación. Los demás heridos se hallan en estado menos grave. Los heridos me han contado algunos detalles del torpedeamiento. El *Caprara*, armado con dos cañones, zarpó de Filadelfia para Italia, llevando pertrechos de guerra, haciendo rumbo hacia la costa de Marruecos, para luego navegar por los mares españoles y las costas francesas. El día 13, a medio día, vió el *Caprara* a un submarino que le perseguía. Dada la escasa velocidad del barco italiano—nueve millas—no podía escapar. El submarino llegó cerca del vapor y disparó contra éste una granada, que estalló en la popa del *Caprara*, matando al oficial que mandaba uno de los cañones. Entonces el capitán del buque, ante la agresión, ordenó contestar a ella; pero los disparos de sus dos cañones no llegaban nunca al submarino, mientras éste seguía disparando sobre el *Caprara*, desmenuzando de uno de ellos uno de los cañones, y destruyendo con otro el timón. Así quedó el buque sin gobierno, mientras se le declaraba en la popa un violento incendio. Los italianos se defendían con bravura, aunque inútilmente, pues el único cañón que podía disparar no tenía el necesario alcance. Habían muerto ya el alférez de navío, que mandaba un cañón, el timonel y el cocinero, y había otros heridos graves. El buque se incendiaba y parecía que iba a ser pasto de las llamas. Ante este temor, el *Caprara* acordó rendirse izando bandera blanca. Llevaba 5.000 toneladas de carga, que pertenecían a la Compañía general de Génova. La tripulación la componían el capitán Marenca, seis oficiales, el alférez de Marina encargado de los cañones, y cuarenta tripulantes. La tripulación del *Caprara* abandonó el buque, que continuaba ardiendo, ocupando dos lanchas, con el temor de que volara aquél de un momento a otro, pues llevaba a bordo 500 toneladas de materias explosivas y 200 de dinamita, y las restantes de nitro y ácido pícnico. Ya se habían alejado los naufragos milla y media de su buque, cuando se produjo la espantosa voladura con formidable estruendo, tan enorme, que se oyó desde el vapor español *Ernesto*, que se hallaba a 23 millas de distancia, viéndose también una gran llamarada. Acudió el *Ernesto* a prestar auxilio, llegando a la una de la tarde. El submarino, colocado detrás de los botes para impedir una agresión, detuvo al *Ernesto* con tres cañonazos, acudiendo el primer oficial del buque español en un bote con la documentación. Cuando el *Ernesto* llegaba al submarino, el comandante de éste felicitaba a los marineros italianos por la heroica defensa que habían hecho del *Caprara*, y enterado de que había tripulantes heridos, mandó la primera cura del botiquín del sumergible. Los muertos del *Caprara* fueron el teniente Italo Siro, marino Villa Ricardo y el cocinero Virgino Caroni. Entre los heridos se halla uno que por segunda vez viene a Las Palmas con motivo de naufragio, pues era tripulante del vapor italiano *Concesione*, perdido cerca de la isla de Fuerteventura hace pocos meses. El comandante del submarino, después de permitir al capitán del *Ernesto* que recogiera los naufragos y trasladara los heridos a Las Palmas, alejóse.

Los naufragos del «Caprara».—Las Palmas, 18.—El vapor español *Ernesto*, que trajo aquí 45 naufragos del vapor italiano *Caprara*, hundido a 50 millas de Casa Blanca, ha continuado hoy su ruta. La Prensa hace grandes elogios de la conducta del *Ernesto*. Los naufragos continúan dando muestras de agradecimiento. Todos ellos, a excepción de cuatro que se hallan heridos y que siguen en este hospital, llegarán el domingo a Cádiz en el vapor español *Delfin*.

Hundimiento de un vapor noruego.—Londres, 18.—El vapor noruego *Thenis*, de 12.800 toneladas, ha sido hundido el 12 de octubre en el Mediterráneo.

Restricción de las exportaciones.—París, 18.—El Consejo de ministros aprobó las medidas que adoptó el ministro del Bloqueo para cooperar con nuestros aliados a la restricción de ciertas exportaciones.

El viaje de un submarino italiano.—Roma, 18.—*Le Temps* recibe de Petrogrado la noticia de que el ministro de Marina ruso, en la orden del día, da cuenta del magnífico *raid* realizado por el pequeño submarino italiano *San Giorgio*, que desde un puerto italiano ha llegado al de Arcángel por sus propios medios.

Paso de una escuadra alemana.—Estocolmo, 18.—De los puertos del Sur comunican el paso de una flota de destroyers y submarinos alemanes, de grandes dimensiones. «Nunca—dicen los telegramas—se han visto tan-

tos barcos de guerra alemanes juntos. Todos ellos se dirigían hacia el Sur e iluminaban todo el Sund con sus señales y reflectores.»

Contratorpedero averiado.—Washington, 18.—Oficial.—Un contratorpedero americano ha sido torpedeado en la zona de guerra, resultando un muerto y cinco heridos. El contratorpedero pudo llegar a un puerto con averías.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Kuhlmann sustituirá a von Capelle.—Amsterdam, 18.—Según el periódico *Tyd* está aceptada la dimisión de von Capelle, a quien sustituirá el Sr. Kuhlmann. (Agencia Radio.)

Esperando la crisis.—Berna, 18.—Los órganos de la mayoría no creen que la crisis se solucione con la marcha de von Capelle, que además no se hará definitiva hasta que regrese a Berlín el Kaiser el próximo lunes. «Si el Emperador la acepta—dice la «Gaceta de Frankfurt»—Michelis comprenderá que puede seguir en el Poder; pero, en caso contrario, deberá sacar las consiguientes deducciones.» Hasta ahora se ignoran los propósitos del Kaiser.

El Congreso de Wurzburg.—Zurich, 18.—En el Congreso de Wurzburg se han producido debates tumultuosos entre los miembros de la mayoría y de las minorías, que respectivamente se pronunciaron en contra y en pro de la moción del Sr. Hoch contra la aprobación de los créditos de guerra. Luego fué rechazada por 267 votos contra 258. Hubo 78 abstenciones. Se aprobó casi por unanimidad la proposición Leebel Breslau, por la que se aprueba la resolución del Reichstag del 19 de julio en la que declaró que las proposiciones de paz del Vaticano y la respuesta de Alemania son bases suficientes para entablar negociaciones de paz, y pronunciándose desde luego por la restauración de Bélgica y contra el reparto de Alsacia-Lorena. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Reuniones del Gabinete francés.—París, 18.—Los ministros se reunieron anoche en Consejo de Gabinete en el Consejo de la Guerra, y hoy se celebra nueva reunión, presidida por M. Poincaré. Los periódicos aseguran que el Gabinete no sufrirá ninguna modificación, como se había dicho; pero creen que hoy y mañana se desarrollará un importante debate sobre la política general del Gobierno.

El Presidente Machado y el Rey Jorge.—Carnarvon, 18.—El Presidente de la República portuguesa ha sido recibido por el Rey Jorge en Buckingham Palace, y el Rey le ha devuelto la visita en la Legación portuguesa. El Presidente fué obsequiado con un *lunch* en Palacio, y asistió a una comida dada en su honor por lord Darby, ministro de la Guerra. (T. S. H.)

El Presidente de la República portuguesa en Inglaterra.—Londres, 18.—El Presidente de la República portuguesa, Sr. Machado, ha concedido esta tarde una entrevista al corresponsal de Reuter. El jefe del Estado portugués dijo respecto a su visita a Francia y a Inglaterra: «Me ha causado honda impresión y estoy encantado por la amabilidad con que se me ha recibido en Francia y en la Gran Bretaña. Jamás olvidaré la cordial acogida que me han dispensado los Soberanos ingleses, así como el mariscal Haig. El espíritu maravilloso de las tropas británicas y el compañerismo de buena ley existente entre éstas y las portuguesas me ha emocionado mucho. No puedo describir la maravillosa organización del ejército inglés, pues no es posible imaginar nada más perfecto.» Hablando de Portugal dijo: «Este terrible conflicto une los dos amigos más antiguos del mundo de manera más íntima, y ha consolidado grandemente los lazos entre Portugal y la Gran Bretaña. Mi patria está segura siempre del fin del conflicto, y Portugal seguirá al lado de los aliados, aunque a éstos les acompañe buena o mala suerte. Lo que he visto en los campos de batalla me afirma en mi creencia y hace que esté más seguro de la victoria final.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

La huelga de ferroviarios, terminada.—Buenos Aires, 18.—El Gobierno publica la noticia de que los ferroviarios han desistido de sus pretensiones, y que, en su consecuencia, a media noche terminará la huelga. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en Asia.—Londres, 18.—En el frente de Palestina continúa estacionaria la situación. Recientemente derribamos dos aparatos. Al Norte de Medina destruyeron los árabes la línea ferroviaria. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

La crisis en Suecia.—Copenhague, 17.—El Ministerio de coalición es puramente liberal-socialista, sin participación alguna de los conservadores, siendo una garantía de su duración el que lo presida M. Eden, jefe de los liberales. Es probable que se nombre al liberal Noronting para Hacienda; al socialista Palmstierna, para Marina. El partido germanófilo se considera fracasado ante el anuncio de que serán siete liberales y cuatro socialistas los que formarán el nuevo Gabinete.

Informaciones de provincias

VALLADOLID SE DEFIENDE

El Archivo de Simancas

Valladolid, 18.—Ha sido comentadísimo un artículo que publica «El Norte de Castilla», respecto al acuerdo tomado el 2 de julio por la Junta facultativa del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, aprobando una comunicación del director del Archivo Histórico Nacional, en la que se propone el traslado a dicho Archivo de todos los documentos de carácter político, administrativo y eclesiástico existentes en el Archivo de Simancas.

El asunto ha impresionado profundamente, temiéndose que esto pueda contribuir a que el Archivo de Simancas, que siempre fué considerado como uno de los más celebres del mundo, desaparezca, pues además de la extensa e importantísima colección de documentos referentes a la Inquisición que se llevaron de él hace tres años, ahora se pretenden llevar una riquísima colección de documentos de Estado, registro general del sello, del patronato real y del eclesiástico, es decir, toda la parte histórica que ha dado origen a la fama mundial del Archivo.

Valladolid en masa, en cuya Universidad se ha creado recientemente la Facultad de Historia, de cuyos estudios era base el famoso Archivo de Simancas, se dispone a impedir la realización de semejante traslado de documentos.

Ha empezado hoy su acción defensiva dirigiendo telegramas a los representantes en Cortes para que se interesen cerca del ministro de Instrucción pública para evitar el traslado.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de octubre de 1867.—Entre las muchas y notables obras públicas que se han emprendido recientemente en Zaragoza es tal vez la más importante la desecación de las balsas del Arrabal, extenso terreno de unas 40 hectáreas, cubierto en su mayor parte de espadañas y de aguas estancadas, cuya influencia perniciosa se dejaba sentir de una manera terrible, no sólo en el barrio sito al otro lado del Ebro, sino en la misma ciudad. La desaparición de estos pantanos se ha empezado ya a notar en la disminución de la mortalidad y de las enfermedades, y al mismo tiempo se da ocupación a muchos braceros y se conquista para la agricultura y para recreo público una vasta llanura de excelentes condiciones. Además se dirigirá por su centro, acortándola mucho, la carretera de Juslibol. (De La Correspondencia de España.)

LOS VINICULTORES DE VALDEPEÑAS

Protesta enérgica.—Valdepeñas, 18.—Ante la disposición de la Compañía de ferrocarriles suspendiendo la facturación de vinos, los gremios todos del comercio acuerdan darse de baja en la matrícula de contribución industrial, si el Gobierno, con urgencia, no remedia la tristísima situación, mandando que se faciliten vagones y amonestando a la Compañía. Al mismo tiempo se proponen los gremios constituirse en Junta de defensa para hacer que de una vez impere la razón y equidad más perfecta.—Presidente, Gómez Barba.—Secretario, Albi.

LAS CORRIDAS DE AYER

EN JAEN

Primera corrida de feria.
Jaén, 18.—Lidíanse toros de López Plata para Paco Madrid, Posada y Camará, que matará los dos últimos. La entrada es buena. Preside el alcalde, Sr. Guindos. El tiempo es espléndido.
PRIMERO.—Sale huído. Madrid intenta fíjarle con varias verónicas obligando mucho.

Recibe un varatazo. Palmas a la valentía. Hay cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco. El segundo tercio resulta laborioso. El toro está difícil. Madrid muletea solo, aguantando temerario coladas horrosas. Palmas. Da pases buenos apretadísimo. El buey salta al callejón, lastimándose una pata. Paco Madrid, entrando valiente, deja media estocada y descabella. Ovación.

SEGUNDO.—Sale por pies, destrozando a los jacos. Posada le para con verónicas, dos de ellas superiores. Palmas y oles. El toro, manso, derriba a los piqueros sin parar. Toma tres varas por tres caídas. Reina un gran desorden. Los banderilleros cumplen. Posada muletea obligando al bicho, dando, rabioso, soberbios pases. El buey se entabla. Posada aprovecha y deja un pinchazo superior; en una arrancada coge el manso al banderillero Alcantarilla, hiriéndole en la cara. Posada deja media buena; otra, haciéndolo todo el diestro; intenta el descabello y dobla el toro.

TERCERO.—Manso. Madrid veroniqua superiormente, apretándose. Palmas. El buey es foguado. Madrid entiéndeselas con el enemigo, que está de cuidado, muleteando con enorme valentía; sobresale un pase de pecho superior. Palmas. Despacha al marrajo de un volapié monumental, echándose encima del morrillo. Ovación enorme y música. Descabella a pulso. Vuelta al ruedo y dos orejas.

Continúa la ovación a Paco Madrid cuando sale el

CUARTO.—Manso también, largo, grande. Toma tres varas por dos caídas y muerte de un jaco. Los espadas son aplaudidos en quites. El toro declárase huído. El tercio de banderillas se hace interminable. Posada muletea valiente y da buenos pases, entre ellos uno de molinete colosal, entrando en tablas valiente; deja una estocada, que basta sin puntilla. Ovación.

QUINTO.—Actúa la cuadrilla de Camará. Este recoge al bicho con verónicas, templando admirablemente. Lúcese en quites. El toro toma tres varas y tumba dos veces, matando un jaco. El público pide que banderillee Camará, impidiéndolo las condiciones del toro. Camará muletea colosalmente. Ovación, oles, música. Entrando bien deja una estocada superior. Descabella a pulso. Oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Castaño, grande. Siguen los aplausos a Camará. Este veroniqua colosalmente. Ovación. Hace un quite superior, saliendo cogido por un brazo. Repite, recortando ceñido. Ovación. Hace otro quite precioso. El toro toma cuatro varas por tres caídas y muerte de un jaco. El tercio resulta animadísimo. Camará toma los trastos. Expectación. El toro se entabla. Camará muletea valiente, artístico, coreado por el público, y deja un pinchazo superior y una estocada magnífica. Ovación, oreja y salida a hombros.

EN GUADALAJARA

Guadalajara, 18.—Se han lidiado cuatro becerros de Lotona, bravitos, por Pablo y Marcial Lalanda. Ambos han sido ovacionados con el capote, muleta y banderillas. Hiriendo hubo petición y concesión de orejas y salida en hombros para los dos muchachos. El público, satisfechísimo.

El estado de Méndez.

Méndez, herido en la novillada de anteaer, sigue mejorando notablemente. De no sobrevenir complicaciones, creen los médicos que podrá considerarse fuera de peligro. Recíbenle infinidad de cartas y telegramas interesándose por el estado del diestro.

ANDALUCIA

El «California».—Cádiz, 18.—Los pasajeros llegados en el *Infanta Isabel*, procedente de la Habana, cuentan que entre doce y una de la tarde del miércoles vieron que el vapor inglés *California* pedía auxilio a Lisboa por estarse hundiendo frente al cabo Finisterre.

Reunión de gremios.—Málaga, 18.—En la Cámara de Comercio se reunieron los gremios de ultramarinos, almacenistas de comes-

tibles, mayoristas y minoristas y exportadores de cereales, ante la imposibilidad de cumplir el art. 3.º de la real orden de Hacienda de 18 de septiembre respecto a la venta al menudeo en el caso de la población.

Acordóse pedir la derogación de dicho artículo, solicitando se oiga a la Cámara de Comercio, a los administradores de aduanas y a los delegados de Hacienda para obtener la finalidad que se persigue en dicha disposición, pero en forma auditiva.

Por el mismo motivo se han reunido los consignatarios de buques, ante las órdenes recibidas de los armadores de no embarcar artículos afectados por dicha disposición.

ARAGON

Continúan los festejos.—Zaragoza, 18.—Han marchado muchos forasteros hasta el domingo, que regresarán para presenciar la anunciada corrida de novillos. Continúan animadísimo los festejos. Contribuye a la brillantez de los mismos la circunstancia de haber mejorado el tiempo notablemente. Hoy comienzan los festivales organizados por las Sociedades deportivas. Para tomar parte en las carreras de motocicletas han llegado distinguidos corredores. También se disputarán premios los ciclistas y varios equipos de foot-ball.

La canción del soldado.—Ha llegado el maestro Serrano para ultimar el ensayo de *La canción del soldado*, que constituirá un espectáculo brillantísimo, al que contribuirán todos los elementos musicales de la población.

En honor de los hermanos Alvarez Quintero.—El Ateneo de Zaragoza ha organizado excursiones al monasterio de Cogullada y a la Cartuja, en honor de los hermanos Alvarez Quintero. Estos han leído a la compañía que actúa en el teatro Principal una comedia en dos actos, titulada *Así se escribe la historia*. Asistieron a la lectura literatos, periodistas, actores y el director del teatro Goya, de Barcelona. La obra se estrenará el mismo día en Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos escucharon la lectura tuvieron grandes elogios para la obra.

El infante D. Carlos.—Asegúrase que en breve visitará esta población el infante don Carlos, acompañado del jefe de su cuarto militar, D. Luis Huertas. El objeto del viaje es visitar algunas fincas agrícolas y examinar la maquinaria y los modernos sistemas de cultivo de Aragón. Dicese que S. A. visitará las fincas de los Sres. Bellido, Villanova y Castellanos, y la Granja Agrícola. También visitará el campo de maniobras de Alfonso XIII. La Real Maestranza se reunirá para acordar los agasajos que han de tributar al infante D. Carlos, que es hermano mayor de la corporación.

El gas.—De nuevo se ha planteado el conflicto del gas. El director de la fábrica ha comunicado al gobernador que si no recibe carbón a tiempo se verá obligado a cerrar la fábrica, quedando privadas de fluido 30.000 familias, que guisan con cocina de gas. El gobernador ha telegrafiado al presidente del Comité central de Transportes pidiéndole ponga urgente remedio a esta situación.

CANARIAS

Tala de montes.—Las Palmas, 18.—Continúa la dolorosa tala de magníficos montes particulares para convertir en leña y carbón el arbolado centenario que en ellos hay. Los carboneros furtivos siguen también destruyendo los pinares del Estado. Casi diariamente decómisa la Guardia Civil cargamentos de carbón procedentes de montes del Estado.

CASTILLA LA VIEJA

Comentarios.—Valladolid, 18.—Sigue comentándose el presunto traslado al Archivo Nacional de los documentos históricos existentes en Simancas. El Ayuntamiento, la Diputación, los parlamentarios, Sociedad de estudios históricos y el Ateneo han pedido datos al Sr. Andrade y que suspenda la orden.

CATALUNA

La incautación de buques.—Barcelona, 18.—Ha empezado a repartirse un manifiesto, suscrito por varias entidades marítimas, comentando el decreto de incautación de buques y exigiendo a los marinos, a vuelta de largos y razonados argumentos:

1.º Obligación, por parte de los marinos, de comunicarse inmediatamente las órdenes

que reciban para cargar con destino a los países bloqueados.

2.º Negarse rotundamente a salir a la mar sin que antes el Gobierno haya pactado con las representaciones de los marinos las bases bajo las cuales se efectuará el tráfico con Inglaterra y demás países comprendidos en la zona de bloqueo; y

3.º Que el tipo básico de sueldo que han de percibir en la navegación por la expresada zona de bloqueo será un tanto por ciento del soborno bruto contratado en cada viaje, que fijarán previamente los representantes, y que se repartirá entre la tripulación a prorrata, además del sueldo que perciban en navegación ordinaria.

El Fomento del Trabajo.—Se ha declarado constituido en el Fomento del Trabajo Nacional, con carácter oficial, la oficina de acondicionamiento y laboratorio industrial, establecidos por reciente real orden, bajo la dirección exclusiva de la Junta. El acondicionamiento y laboratorio, que funcionan ya en Tarrasa y otras poblaciones, no es una Empresa mercantil o industrial, sino meramente de interés general. El acondicionamiento tendrá por objeto regular los precios de compra-venta, partiendo de las condiciones establecidas para cada uno. El laboratorio industrial, en sus diversas Secciones y especialidades, será el auxiliar del acondicionamiento, y realizará, además, toda clase de análisis y ensayos, nuevas experiencias e investigaciones. Pertenece a estas Secciones los socios del Fomento.

De teatros.—En el cartel para la próxima temporada del Liceo figuran trece primeras sopranos, entre ellas las Barrientos, Bosi y Bailly; nueve primeros tenores, Palet, Muro, Schipa y otros; siete primeros barítonos y cinco maestros directores.

Los traficantes en granos.—Ha sido entregada al gobernador la nota reclamación de los traficantes en granos contra la inspección a que ha de estar sujeta la venta de granos, para evitar que salgan de España, y que motivó la protesta de ayer al medio día en la Lonja. El gobernador ha ofrecido solucionar el asunto.

Queja de un fabricante.—Un fabricante de vidrio ha denunciado al gobernador que, con motivo de inaugurar el próximo lunes unos nuevos hornos, ha sido objeto de graves amenazas por parte de los huelguistas vidrieros.

El general Marina.—Esta noche saldrá para Madrid el capitán general, Sr. Marina.

De regreso.—Han llegado los Sres. Abadal, Rodés, Cambó y otros parlamentarios. A preguntas sobre el resultado de la reunión de las Secciones primera y segunda, sólo han dicho que se atienden a la nota oficiosa ya publicada.

Peticiones obreras.—Comunican de Tarragona que se reunieron los peones albañiles y acordaron, en vista de los precios de las subsistencias, pedir aumento de jornal en la siguiente proporción: los de los peones de calor a diez y seis años, los fijarán los patronos; los de diez y ocho años percibirán tres pesetas, y los que pasen de esta edad, tres cincuenta.

GALICIA

Consejo de guerra.—Ferrol, 18.—Los pescadores Manuel Blanco y José Pérez, hallándose pescando en alta mar, agredieron al patrón de otra embarcación, el cual fué recogido muerto de un tiro de revólver.

Mañana serán juzgados ante el Consejo de guerra que se celebrará en la Comandancia general del Apostadero, presidiendo el Tribunal el capitán de navío D. Antonio Rojí.

Defenderán a los procesados los capitanes de Infantería de Marina D. Antonio Calero y D. Francisco Naranjo.

La pesca en aguas portuguesas.—Ferrol, 18.—Los interesados en la industria pesquera de todo el litoral gallego acordaron enviar representaciones a la Asamblea que se celebrará el domingo en Vigo, organizada por los industriales de Huelva, para tomar acuerdos de carácter colectivo, referentes a la solución que pueda darse al importante problema planteado al acordar el Gobierno portugués la prohibición de que los españoles pesquen en la zona de guerra de las aguas jurisdiccionales portuguesas. Confían en que las gestiones que habrán de entablar darán satisfactorio resultado.

AVISOS UTILES

COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 26 del corriente octubre de Barcelona; el 27, de Valencia; el 29, de Almería; el 30, de Málaga, y el 1.º de noviembre de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

«Agricultura Moderna»

Revista ilustrada, la mejor informada. Se remite gratis durante tres meses. Solicitada Consejo de Ciento, 332. BARCELONA.

PANOS.—Los mejores y más baratos «EL TRUST».—Mayor, 24. tienda.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

LOS MEJORES TES Y CAFES son los que venden las Casas Tupinamba, Montero, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

ARTÍSTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

ALAMBIQUE

para destilación continua de vino; capacidad, cien litros por hora, con separación de aceites y éteres; alcohol de 95-96 grados; se vende. Informes: Paseo de los Pontones, 2. Oficinas.



VALENCIA

Viaje de un diputado.—Castellón, 18.—Preocupadamente ha marchado a Madrid el diputado a Cortes por la capital, Sr. Santacruz, llamado con urgencia por la Comisión de naranjeros.

Prohibiciones.—La Junta provincial de Subsistencias, haciéndose cargo del clamoreo suscitado por el alza abrumadora de los artículos de primera necesidad, ha acordado prohibir la salida de la provincia del arroz, patatas, ganado de cerda, huevos, aves y carbón vegetal, fijando la tasa para los precios de dichos artículos.

Una conferencia.—Valencia, 18.—En el salón de actos de la Cámara de Comercio dió una conferencia interesantísima D. Enrique Martí, miembro de la Cámara de Comercio de Madrid, para tratar del proyecto de creación de un Banco Nacional de Crédito.

La concurrencia fué numerosísima.

Los exportadores de ganado.—Valencia, 18.—Una Comisión de exportadores de ganado ha visitado al gobernador, exponiéndole los grandes perjuicios que les acarrea la prohibición de exportar acordada por la Junta de Subsistencias.

El gobernador les ha contestado que formulen una petición escrita.

VASCONGADAS

Inspección militar.—San Sebastián, 18.—Llegó hoy el comandante general de Artillería de la región, general Rotaache, inspeccionando el tiro y la artillería del fuerte de Guadalupe.

Regatas.—Se han celebrado las regatas, ganando la copa de la condesa de Artaza el balandro *Isabelita*, de Buño; la copa del marqués de Mohernando el balandro *Quijote*, y la del marqués de Tenorio, el *Maitia*, de la señora Caudilla.

(114) Follcón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVEUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Sois supersticiosa, hija mía?—la preguntó el médico.
—No—respondió Clara—pero soy muy nerviosa, y ese vaso quebrado me ha dado miedo.
—Miedo, hija mía!—exclamó la ciega.—¡Vaya una tontería! Nada nos amenaza!... ¿Qué podemos temer?
—Nada, es verdad—contestó la joven—Conozco que he hecho mal; pero los presentimientos no razonan.
—Pues es preciso desecharlos.
—Lo intentaré.
Prosiguió la comida.
En la mesa había necesidad de servir a la ciega, desmenuzar sus alimentos y ponerle en las manos todos los objetos que necesitaba. Clara se ocupaba con tierna solicitud de estos pequeños detalles.
—Niña—la dijo Paulina,—acérame el vaso.

—Aquí está, mamá.
La ciega le acercó a sus labios y le vació de un solo trago.
Por segunda vez brilló un relámpago en las pupilas de Joubert.

XXVII

El cielo iba poniéndose cada vez más negro. Los relámpagos y el sordo zumbido de los truenos se sucedían sin interrupción, aunque lejanos, en los confines del horizonte.

—Bastará una ráfaga de viento para que la tormenta se nos eche encima de un momento a otro—dijo el médico.—Aprovechemos esta tregua, señor Joubert, y no nos retardemos.

—Soy completamente de vuestro parecer—contestó el agente de negocios.—Estas señoras nos darán su permiso... Josefina, cerrad bien las puertas cuando salgamos.
—Perdud cuidado, señor Joubert; todo quedará bien cerrado.
Los dos hombres partieron a las siete y media próximamente, llegaron sin contratiempo a la estación, tomaron el tren, se apearon juntos en París y no se separaron hasta llegar cerca de la plaza de la Bastilla.

El regreso en compañía del doctor constituía un principio de coartada para Plácido, y a fin de continuar y eslabonar la coartada fué sucesivamente presentándose en varias casas donde tenía presentes pendientes.
Al regresar a la calle de Geoffroy-Marie

tuvo la precaución de hablar al portero. Una vez encerrado en su habitación, hizo sufrir a su traje y a su fisonomía una transformación que le hacía por completo desconocido; acto continuo salió de su cuarto y se deslizó fuera de la casa sin ser visto, o por lo menos, reconocido.

En aquel instante daban las diez. Un coche de punto condujo a Plácido a la estación de Vincennes, donde tomó un asiento de segunda clase para Brie-Conte-Robert. Pocos momentos después echó a andar el tren; pero Plácido, en vez de ir hasta Brie, se apeó en La Varenne-Saint-Hilaire, donde el receptor de billetes no echó siquiera de ver que el viajero dejaba el tren antes de llegar al punto de su destino.

Llegó rápidamente al puente de Chennevières, lo atravesó, y tomando por la derecha, siguió a buen paso el curso sinuoso del Marne.

Aquel camino le conducía al sitio donde había amarrado el bote comprado el día antes.

*

La noche en que ocurrían los sucesos que vamos contando a nuestros lectores había en el teatro de la Porte-Saint-Martin ensayo para probar el alumbrado y colgar las decoraciones de una gran obra nueva, cuya primera representación debía celebrarse de un momento a otro.

Tres de aquellas decoraciones procedían del taller donde trabajaba Adriano Couveur. El maestro de éste debía, por con-

siguiente, hallarse en el teatro para enterarse con el tramoyista y el director de escena. Necesitaba la cooperación de uno de sus pintores, y al efecto había llevado a Adriano Couveur, a quien consideraba como el más idóneo de todos.

Así, pues, Adriano no se vió libre hasta la media noche. Como había abandonado por completo la calle de Malher desde su regreso de Burdeos, tenía que ir a dormir a un hotel ó volver a las islas de Santa Catalina. Se decidió por esto último.

Para ir a Saint-Maur, donde se apeaba ordinariamente para tomar su bote, que le esperaba cerca del camino de Sirga de la Pie, no le quedaba a Adriano otro tren que el llamado «de los teatros», que salía de París a las doce y cuarenta y cinco minutos. No podía, pues, estar en su casa antes de las dos y media de la madrugada.

Algunas gruesas gotas de cálida lluvia comenzaban a caer sobre la tierra. El viento arrojaba, empujando las nubes sombrías en el negro horizonte. Los relámpagos brillaban casi simultáneamente con el estampido del trueno. En una palabra, la tempestad estallaba en el momento preciso que el joven pintor se apeaba en Saint-Maur.

Adriano hizo con el pañuelo una especie de barboquejo para asegurarse el sombrero de fieltro blanco, que una ráfaga de viento podía arrebatarse, y echó a andar en busca del bote.

*

En la quinta que habitaban Paulina de Rhodé y Clara todo estaba en silencio. Madre é hija dormían profundamente. La ciega, amodorrada por el brebaje soporífico destinado a Clara por el doctor, se había visto obligada a acostarse más pronto que de ordinario, y la hija, rendida de fatiga, se había dormido a pesar de la excitación nerviosa producida por la tempestad.

Sería, poco más ó menos, la una de la madrugada cuando llegó Plácido al sitio donde estaba amarrada su embarcación.

—¡Es demasiado temprano!—murmuró cobijándose bajo un sauce.—¡Que me importa la tempestad que se viene encima! Al contrario, me ayudará.

Y esperó con paciencia, oyendo el retumbar de los truenos, cada vez más cerca. El viento del Oeste hizo llegar a su oído la hora que sonaba en la iglesia de Creteil. Contó las dos. Desatando entonces el bote, llegó al ribazo de las islas de Santa Catalina, donde desembarcó; siguió el camino de circuito, y al llegar frente a un sitio poblado de árboles penetró en la espesura y en pocos instantes llegó a la orilla del gran brazo del río. Se hallaba en los linderos de su propiedad, en la cual entró cruzando entre arbustos y malezas.

Las ráfagas de viento doblaban y retornaban a su alrededor los álamos y los sauces.

Plácido avanzó por la parte de la quinta cuyas ventanas estaban completamente oscuras. Se dirigió hacia la puerta del corredor que daba al jardín, sacó del bolsillo una llave y la introdujo en la cerradura.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

MAR LIBRE

La crisis fulminante de ayer habrá acabado de disipar las dudas respecto a la situación política y a la estabilidad del Gobierno. Cuando algunos venían esperando sucesos políticos de gran trascendencia, la realidad se ha encargado de irlos desengañando día por día. La fértil imaginación de los habituales del salón de conferencias del Congreso había inventado los más absurdos rumores y, llevados del entusiasmo, esas mismas gentes habían planteado y resuelto una crisis total como si ellos tuvieran las responsabilidades del Poder y al mismo tiempo vincularan la regia prerrogativa.

Ya puestos en pie de renovación, lo primero que debía intentarse es un licenciamiento general de estas modernas pitonisas, ya descredadas en sus augurios. Porque lo peor es que esos rumores trascienden a la calle y suelen prender en la credulidad de las almas cándidas.

Ya era síntoma de que nada había de ocurrir—aparte las reiteradas manifestaciones del jefe del Gobierno—el silencio harto elocuente de los hombres públicos que militan en los partidos de oposición monárquica y la tregua que han puesto en sus hostilidades los caudillos de las fuerzas extremas.

Lo ocurrido indica que el partido conservador continúa desinvolucrándose en el Poder sin grandes dificultades, y el levantamiento de la suspensión de garantías señala que el país recobra la tranquilidad momentáneamente alterada, vuelve a la normalidad constitucional, con esperanzas de una pacificación completa de los espíritus.

Desvanecidos los equívocos políticos, el Gobierno debe prestar atención preferente a las cuestiones económicas, en estos instantes las de más vital interés para el país, solucionando en la medida de lo posible los varios y complejos problemas pendientes.

Hay mar libre.

Abonos especiales

A días de moda en Lara.—Lunes noche.—Sábados matutinos.—Véanse programas.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Vienes 19 de octubre de 1917.—Sale el Sol a las 6.14. Pónese a las 5.16.

Santos del día.—Santos Pedro de Alcántara, fundador; Aquilino y Eusebio, obispos, confesores; Lucio y Tolomeo, mártires; Santos Fedres, vívida, vívida, vívida, y Pelagia, vívida y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Antonio de los Alemanes (Portugueses), y continúa la novena a San Rafael; a las ocho misa solemne para manifestar a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará don Angel Pastor, novena, plegarias y reserva.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa cantada con manifestación; se reservará a las diez y media, y al anochecer ejercicios; oración D. Francisco Terrero.

En Jesús sigue la novena a su Titular, predicando en la misa, a las diez, D. Manuel Bello, y por la tarde, a las cinco y media, el muy ilustre señor D. Antonio Martínez.

En Santa Cruz, ídem ídem, a Nuestra Señora del Rosario, D. Fidel Abad y el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San José sigue la novena a Santa Teresa, siendo orador por la tarde, a las cinco y media, D. Joaquín Lázaro.

En San Ildefonso, ídem ídem, D. Mariano Benedicto.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Enrique Vázquez Camarasa.

La misa y oficio son de San Pedro Alcántara, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, del Puerto en la suya, ó de la Visitación en las Salesas y en Santa Bárbara.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Tutor: Beato Juan de Ribera.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de octubre de 1867.—Es cosa decidida la publicación de un nuevo periódico, órgano de la fracción que capitanea el señor Nocedal en el Congreso, y que probablemente con el título de *El Conservador* verá la luz pública para cuando vayan a abrirse las Cortes. Este periódico, según se dice, será meramente político, desde el punto de vista de no involucrar las cuestiones religiosas con las políticas, y entre sus redactores principales figurarán probablemente personas ya conocidas en la Prensa, como los Sres. Tejada y Selgas. (De *La Correspondencia de España*.)

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Jubilando a D. Vicente Tinajero y Martínez, abogado fiscal de la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo.

Jubilando, con los honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, a D. Sebastián Miguel y González.

—Magistrado de la de Murcia a D. José Espinosa García Franco.

—Canónigo de la santa iglesia catedral de Gerona a D. Plácido Verde y Verde.

—Promoviendo a la canonjía vacante en la santa iglesia magistral de Valladolid a D. José Martínez Cayuso.

—Aprobando el pliego de condiciones para contratar mediante subasta pública el suministro de viveres a la prisión central de Granada y su enfermería.

—Aprobando el pliego de condiciones para contratar mediante subasta pública el suministro de viveres a la prisión central de Chinchilla y su enfermería.

—Comutando por cadena perpetua la pena de muerte impuesta a Gustavo Figueredo Dacosta, sentenciado por la Audiencia de Bilbao.

—Comutando por destierro el resto de la pena impuesta a José Arispón Sánchez, sentenciado por la Audiencia de Sevilla.

—Indultando a Julio Jiménez de la Cruz del resto de la pena impuesta por la Audiencia de Avila.

—Comutando por la de arresto mayor la pena impuesta a Mariano Muñoz Redondo por la Audiencia de Valladolid.

—Concediendo libertad condicional a 129 reclusos.

CASA DE LA VILLA

Revista de carruajes.—Como algunos alquiladores de carruajes se resisten a poner en circulación los coches cerrados para el servicio público, por entender que, en caso de hacerlo, no se hallarían estos vehículos en las debidas condiciones para pasar la revista de carruajes en fecha determinada, y con el fin de evitar que por tal pretexto no haya el debido número de coches en las calles, el concejal delegado del servicio, Sr. Ruiz Salinas, de acuerdo con el alcalde, ha decidido adelantar la revista, fijando para celebrarla el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el paseo de la Castellana.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid el jueves 18 de octubre de 1917.—Existencia en fábrica a las seis de la mañana, 1,365 toneladas, para siete días. Idem en camino, 2,120 toneladas, para doce días. Total, 3,485 toneladas, para diez y nueve días.

El día 17, llegaron nueve vagones (164 toneladas), que se devolvieron vacíos el mismo día a la Compañía del Norte.

El 18 (nueve mañana), han llegado 16 vagones, con 300 toneladas.

El 17 se facturaron en Asturias 300 toneladas para el gas de Madrid.

Los uniformes de los barrenderos.—El alcalde de Madrid, sobre el que pesan tan grandes ocupaciones, no ha reparado, sin duda, que los pobres empleados del ramo de Limpiezas van todavía con uniforme de rayadillo, a pesar de lo crudo de la temperatura.

Estamos seguros que el Sr. Prado y Palacio se apresurará a ponerles el uniforme de invierno.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

El hundimiento de una casa

Informe pericial.

Los arquitectos forenses D. Alejandro Aguiló Fúster y D. Amós Salvador Carrera han presentado al juez de la Universidad el informe que éste les encomendó respecto a las obras de la casa que se hundió en la calle de Meléndez Valdés, y ocasionó, como saben nuestros lectores, varias víctimas. En dicho informe dicen los citados señores que los muros maestros de la casa en cuestión tenían el espesor y el volumen requeridos; pero que la construcción, ó sea la mano de obra, así como la dirección de ella, acusaban innegables deficiencias, lo que unido a la mala mezcla de los materiales empleados: cemento, ladrillo, arena, así como la desigualdad proporcional en los componentes de ésta, han debido ser las causas de la catástrofe.

Al ampliar el informe estiman que es necesario que se encargue a un facultativo de la situación actual de la finca, puesto que lo que queda en pie de ella ofrece también inminente peligro de derrumbarse.

Hasta ahora se han mostrado parte en el sumario las viudas de dos de los obreros albañiles que perecieron en el accidente.

HERIDO EN RIÑA

En la Puerta del Sol se encontraron ayer tarde el conocido republicano D. Modesto Moyrón y Calleja, que en la actualidad cuenta sesenta y un años de edad, y un señor llamado Miguel Velázquez, de cincuenta y seis, cesante.

Ambos tenían antigua enemistad por motivos particulares, y al encontrarse ayer tarde disputaron, degenerando a poco la discusión en reyerta. El Sr. Moyrón se abalanzó sobre su contrario navaja en mano y le produjo una herida incisionante en el pecho, al parecer penetrante, que reviste caracteres de cierta gravedad.

Intervinieron los guardias y se llevaron al herido y al agresor a la Casa de Socorro, donde el Sr. Moyrón fué también asistido de una herida leve en la mano derecha, que debió producirse al mismo con la propia arma que empuñó para realizar la agresión.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos para el estómago. Deliciosas para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

VICTORIAS SOCIALES

El escalafón se ha comparado, infinidad de veces, a una cadena. Y la comparación estaba bien hecha, porque como los eslabones, los cargos se unen unos con otros para formar la inmensa línea ascensional que va desde el ordenanza al jefe superior, desde el asistente al ministro de la Guerra. Pero cuando por ser el encarecimiento de la vida tórculo que estrangula a los últimos eslabones del escalafón se busca el sistema de enlazar la estrangulación con una medida precursora, entonces advertimos que el escalafón no puede ser comparado a una cadena. Porque si se tira de una cadena tanto avanza el eslabón primero como el último, y en esta cadena del escalafón suele haber una hipócrita razón de proporcionalidad que desnaturaliza la moralidad y justicia del propósito. Las necesidades más apremiantes en los humildes son argumento para iniciar la conquista social de un sueldo superior; mas vencido el esfuerzo, la victoria es una burla para el humilde y una nueva granjería para el poderoso.—Razones de justicia imponen la mejora para todos; pero esta justicia es más falsa que Judas. Como que justicieramente impone la más declarada injusticia.—La solución que parece va a darse al asunto del descuento de los empleados señala bien patente los efectos de cuanto decimos, porque se propone que el beneficio, una bonificación del 5 por 100 como compensación al impuesto de utilidades, alcance a todas las categorías.—He aquí la justicia. El beneficio alcanzará a todos, desde el ministro al oficial quinto. Pero el ministro, que cobra 2,500 pesetas mensuales, verá aumentado su haber en 125 pesetas, mientras que el oficial quinto aumentará su haber mensual en cinco pesetas. He aquí la injusticia.—De donde se deduce que las victorias sociales son según desde el punto donde se miran. La que se va a lograr con la bonificación del descuento para los ministros será un Austerlitz, mas para los oficiales quintos no pasará de ser una victoria a lo Pirro. Y, después de esto, podemos seguir repitiendo que el escalafón es una cadena. Para unos de toisón, para otros de presidio.—VÉRITAS.

El nuevo ministro de la Guerra

El nombramiento del general D. José Marina para la cartera de Guerra y los altos prestigios de que goza este valiente general en el Ejército han hecho que tal designación haya parecido muy acertada, toda vez que el cese voluntario en dicho cargo del también laureado y veterano general marqués de Estrella hizo imperiosa la necesidad de nombrar nuevo ministro; y el acierto en la elección del que había de reemplazarle eleva a ese puesto a otro general de brillante historia y de grandes merecimientos.

Para el ministro saliente, todos los elogios serán merecidos, pues su patriotismo y su buen deseo, a pesar de su edad avanzada, y el trabajo abrumador que ha soportado en el tiempo que desempeñó la cartera de Guerra, han evidenciado un espíritu militar muy elevado y un sacrificio muy loable.

El nuevo ministro es también una figura saliente de nuestra milicia. Sus servicios son innumerables y muy meritorios. He aquí algunos de su vida militar:

De teniente y capitán estuvo el general Marina en la guerra del Norte; siendo teniente sirvió en la compañía que mandaba el entonces general Echagüe.

De comandante, fué profesor de la Academia General Militar; de teniente coronel, mandó en Filipinas el regimiento número 73, siendo herido de tres balazos en uno de los primeros hechos de armas de las operaciones de Noventa, ascendiendo a coronel; ascendió luego a general por su comportamiento en aquella campaña.

De general de brigada estuvo en Cuba, donde también se distinguió.

Fué gobernador civil de Barcelona, siendo general de brigada. En turno de preferencia ascendió a general de división y mandó la de instrucción de Madrid, y desde dicho mando pasó a Melilla como comandante general.

Durante este mando se desarrolló la sangrienta campaña del Rif, en julio de 1909, y en ella, por sus merecimientos, alcanzó el empleo de teniente general.

Meritorios servicios prestados a la patria en aquella ocasión por tan bizarro general, lo rodearon de prestigios y fama. Político de atracción, en cuanto a la sumisión de tribus rifeñas; ensanchando los límites de la plaza de Melilla, y trabajando mucho, alcanzó el general Marina el renombre de que goza.

Cuando, en 1913, fué nombrado alto comisario de España en Marruecos, los cables, con sus jefes a la cabeza, fueron a Tetuán para evidenciarle sus simpatías.

En el desempeño de este difícil cometido, bien demostró tan distinguido general sus dotes de militar y de político.

En dos ocasiones fué capitán general de la primera región, y últimamente, en circunstancias bien difíciles, fué nombrado capitán general de Cataluña, en donde su tacto, talento y discreción se han hecho bien patentes.

En posesión de la gran cruz laureada de San Fernando y de la gran cruz de María Cristina, tiene también muchas y honrosas condecoraciones el general que nos ocupa, además de haber obtenido muchos empleos por méritos de guerra.

Deseamos al nuevo ministro muchos éxitos en su nuevo y elevado cargo, como corresponde a su personalidad.

CONSEJO DE GUERRA

Ayer mañana, a las diez, se celebró en Prisiones Militares un Consejo de guerra ordinario de plaza, para ver y sentenciar la causa que, por delito contra fuerza armada, ha seguido el capitán de Infantería D. Carlos

Herbella contra el paisano Doroteo Illana Bahón.

Presidió el Tribunal el coronel del 2.º montado de Artillería, D. Nemesio Polanco, y actuaron como vocales los capitanes D. Agustín Pérez Ampudia y D. José Boyer, de Wad Ras, y D. Fernando Alvarez y D. Manuel Sánchez de Linares, de Asturias.

Eran suplentes el capitán del 2.º montado D. José Bengoa y el de Wad Ras D. Salvador Foronda.

El fiscal, segundo teniente de Lanceros del Príncipe, D. Nemesio Martínez, pidió para el procesado la pena de cuatro años de prisión correccional, y el defensor, capitán del 2.º montado D. Juan de la Mota, abogó por la absolución.

De asesor actuó el teniente auditor de tercera D. Francisco Corniers.

La sentencia no se hará pública hasta que sea conocida y aprobada por el capitán general.

ZOTAL

El mejor desinfectante contra enfermedades del ganado, viñas y árboles frutales.

El Comité de huelga

Ayer por la tarde fueron sacados de la Cárcel Modelo, a las siete y media, para ser conducidos a Cartagena, los cuatro individuos del Comité de huelga, Sres. Largo Caballero, Besteiro, Anguiano y Saborit.

En el tren correo que tiene la salida a las ocho y treinta y cinco, y acompañados por varias parejas de la Guardia Civil, fueron conducidos a Cartagena para ingresar en aquella penitenciaría.

La noticia se supo en la Casa del Pueblo a los pocos momentos de salir los presos de la cárcel, y produjo algún disgusto entre los numerosos grupos de obreros que a dicha hora se reúnen en los locales de las distintas Sociedades. Entre ellos cundió la idea de bajar en grupos a la estación a despedir a los individuos del Comité; pero se impuso el criterio de algunos miembros de las Directivas, que lograron convencerlos de que, aunque ello significara una expresión de simpatía hacia los condenados, nada se lograría, y era preferible hacer labor pacífica para lograr una pronta amnistía.

La animación en la Casa del Pueblo duró hasta las últimas horas de la noche, y era único tema de todas las conversaciones la forma silenciosa en que se ha efectuado el traslado de los presos.

Se asegura que hoy saldrán para Santoña los sentenciados en la misma causa y condenados como cómplices.

TOROS Y TOREOS

El toro y la máscara. (Fábula).

En la plaza grande se ha verificado a puerta cerrada una pequeña encerrona con objeto de presentar a los aficionados el peto que para protección de los caballos en el primer tercio ha ideado un ex matador de toros.

Agujetas y Almela se presentaron en el ruedo montando dos jacos enjaezados a la antigua, como esos que vemos en los cuadros que representan una cívica procesión en la que interviene Cristóbal Colón, ó bien en la rindición de Granada ó otras por el estilo.

Salió un toraco berrendo en jabonero, que resultó noble y bravísimo, de D. Graciliano Pérez Tabernero, y al ver aquellas dos máscaras se arrancó contra ellas, una vez que le pusieron a su vera, y a pesar de que los hombres de la vara en la mano y la chichonera en la cabeza apretaron más que un mal dolor, rodaron los jacos primero y estiraron la pata después para demostrar plenamente, a costa de su vida, que esto del peto es una ilusión y que a ningún fin práctico conduce, sobre todo para el contratista de caballos.

A nosotros nos parece esto del peto impropio, porque, una de dos, ó se suprime la suerte de veras, ó se acepta con toda su crudeza.

Para término medio, acéptense esos caballos «clavileños» que hay en los gimnasios, y que, puesto uno en cada tendido, resultarían tan mal como la coraza que ayer se presentó, obteniendo un fracaso grande. Puestos a inventar cosas que sustituyan al caballo, nuestra fantasía no se quedaría atrás.

Chiquito de Begoña mató bien al toro, después de valiente faena.

Ventajosamente contratado, ha marchado a Lima, Panamá y Caracas el notable matador de toros Limeño, el cual ha nombrado apoderado al inteligente aficionado D. Francisco Herencia.

Se ha encargado de apoderar al diestro Francisco Martín Vázquez el competente aficionado D. Juan Cabello.

Nacional se encuentra en estado tan satisfactorio, que el próximo domingo toreará en Zaragoza. El interesado da las gracias a todos los amigos que se han interesado por él.—P. Alvarez.

CASA REAL

Ha estado en Palacio el duque de Oporto a saludar a SS. MM. y hacer la presentación de su señora.

Cumplimentaron a los Reyes los condes de Maceda y la duquesa de Parcent con su hija.

El Sr. Dato ha puesto al despacho de Su Majestad la firma de varios departamentos ministeriales.

El Infante D. Gonzalo cumplirá los tres años el día 24, en que la Reina, su augusta madre, cumplirá treinta.

El que cumplirá cuatro años el sábado próximo es el Príncipe Atalfo de Orléans, hijo tercero del Infante D. Alfonso.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó ayer a los periodistas, una vez en su despacho, de regreso de Palacio, que anteanoche, como ya se había dicho, telegrafió al general Marina, haciéndole saber su nombramiento para el ministerio de la Guerra, habiendo recibido contestación en el sentido de que agradecía el honor que se le dispensaba.

Expresase en dicho despacho de contestación el general Marina en términos de una exquisita modestia con relación a sus condiciones personales, y manifiesta que saldrá en la misma noche para Madrid, de acuerdo con la petición que le hacía el Sr. Dato.

Hoy jurará y se posesionará en seguida de su nuevo cargo.

El Rey ha firmado los decretos admitiéndole la dimisión al general Primo de Rivera, y nombrando para sustituirle al general Marina; una extensa combinación en el personal de la Magistratura, y el referente al alzamiento de la suspensión de garantías.

Este decreto consta de un solo artículo, en el que se expresa que quedan restablecidas todas las garantías constitucionales que estaban en suspenso por virtud del decreto de junio último.

Insistió el Sr. Dato en que, a pesar de las combinaciones de alto personal que da la Prensa, el Gobierno no ha tratado aún de designación alguna de aquellas a que esas combinaciones se refieren, y de haberlas hecho, no tendría interés en ocultarlas. «Por lo visto—decía—la Prensa ha querido ocuparse de ello con anterioridad a que lo haya hecho el Gobierno».

Manifestó por último el Sr. Dato que el general Jordana telegrafiaba desde Melilla que de hoy a mañana regresará a Tetuán.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas en tono humorístico:

«Ya se han salido ustedes con la suya. Hubo crisis».

Después, aludiendo a la rápida solución de la misma, hizo notar que equivalía a una ratificación de confianza de la Corona.

El Sr. Cierva ha visitado al ministro de la Gobernación como ha hecho a todos los ministros, para darles las gracias por la concesión de la gran cruz del Mérito Militar.

El Sr. Sánchez Guerra ha dirigido una circular a todos los gobernadores ordenándoles que en lo sucesivo, como presidentes de las Juntas de Subsistencias, se entiendan con el comisario de Subsistencias, excepto para incautaciones y penalidades.

Al dar esta noticia el ministro de la Gobernación dedicó algunos elogios al conde de Colombi, diciendo que era muy culto y trabajador, y, sobre todo, que estaba preparado para estos asuntos, que había tomado con gran interés.

El gobernador de Valencia comunica que ha quedado solucionada la huelga de la fábrica de conservas de Algemesi.

Una Comisión de Villagarcía, acompañada del Sr. Seoane, ha visitado al ministro de la Gobernación para solicitar que se den facilidades para la circulación de varios productos dentro de la zona marítima.

De viaje.

Ayer marchó a Sevilla el Sr. Ortuño, con objeto de descansar unos días.

Durante su ausencia queda encargado del despacho de los asuntos de la Dirección el subsecretario de Gobernación.

La censura.

Desde ayer mañana ha dejado de ejercerse en el ministerio de la Gobernación la previa censura establecida para la Prensa.

La Subsecretaría de Guerra.

Continúa con el nuevo ministro de la Guerra, desempeñando el cargo de general subsecretario, el ilustrado y caballeroso general de división D. Ricardo Aranz.

Renuncias.

Los obreros organizados de la Casa del Pueblo han puesto en conocimiento de sus compañeros, los Sres. Mora, Gómez (Matías), Orosas, Pérez (Santiago), Alvarez (Eduardo), Maeso, Galán y Aragonés, delegados obreros del Instituto de Reformas Sociales, la conveniencia de que renuncien a sus puestos, como protesta a la conducta del Gobierno en la huelga última del mes de agosto, siguiendo así la misma conducta que observaron los delegados obreros con motivo de la huelga de 1911.

La misma invitación se ha hecho cerca de las distintas delegaciones obreras en los Centros oficiales, como Casas de Socorro, Tribunales industriales, etc.

En el Congreso.

Ya están restablecidas las garantías constitucionales y suprimida la previa censura. Creeríase que con esto coincidiría una mayor animación en el Congreso; pero no ha sido así.

Los concurrentes han sido los mismos de ordinario, y menos que en los dos días últimos, en que la curiosidad de conocer lo que acordasen los parlamentarios que se han reunido, llevó al salón de conferencias de dicha Cámara personas a quienes se ve en el muy de tarde en tarde, estando suspendidas las sesiones.

Ayer no se propalaron infundios, sin duda porque sea esta labor que no se aviene a un régimen normal de vida y precisa para su eficacia de régimen de excepción.

Por cierto que alguien ha llevado al Congreso una nota oficiosa con los acuerdos que se suponen adoptados en la Asamblea que tuvieron en los meses de agosto y septiembre últimos en Barcelona las Juntas de defensa del Arma de Infantería.

Esos acuerdos, de ser los que realmente se adoptaron, fueron publicados en extracto

con ocasión del Consejo de guerra contra el Comité de la huelga, pues uno de los defensores, si la memoria no nos es infiel, el de Ortega, los llevó a su escrito de defensa.

La manera como se ha llevado aquella nota al Congreso para que la copien los reportérs que concurren a éste no nos satisface. Se presta a que creamos que hay en esto finalidades ocultas, a las que no queremos hacer el juego.

Un telefonema.

El presidente del Congreso ha recibido del secretario de dicha Cámara Sr. Barber el telefonema siguiente:

«Barcelona, 17.—Presidente Congreso.—He visto bordo «Princesa Asturias» diputado Domingo, haciéndole presente su salud, así como las frases de aliento y esperanza que en su telegrama me indicaba. Domingo muéstrase muy agradecido, elogiando efusivamente toda la actuación de usted en defensa cumplimiento ley. También me expuso lo lealmente que es tratado a bordo; por ello no necesita aceptar ninguno de los ofrecimientos que le hice. El viernes llegaré a esa.—Barber.»

Las causas de una dimisión.

No faltarán quienes quieran esforzarse en hacer aparecer como resultado de una discrepancia con sus compañeros de Gabinete la salida del general Primo de Rivera.

Ya anteayer el marqués de Estella hubo de adelantarse a rectificar a aquellos que tal cosa creyeran.

La nota oficiosa que facilitó a la Prensa, diciendo que desde el mismo día en que ocupó la cartera expresó su deseo de que se proveyese la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, constituye la rectificación más absoluta de cuanto se propala suponiendo que el marqués de Estella era contrario a la provisión de dicho alto cargo.

Los propios ministros decían ayer tarde que no puede haberse facilitado nota más veraz que esa a que aludimos, y que constantemente escuchaban de labios del general Primo de Rivera palabras reveladoras de su sincero deseo de que dicha presidencia fuese provista, para evitar que la maledicencia pudiera creer que la vacante se le reservaba para que la ocupase al cesar en el ministerio de la Guerra.

«Quiero que se provea — decía, — porque no debe permanecer vacante ese cargo, al que no había de ir yo en modo alguno, porque el día en que ustedes me consientan dejar la cartera me iré a mi casa a descansar, a lo que creo tener derecho después de lo mucho que he trabajado en mi larga vida militar.»

El general Primo de Rivera se va, en efecto, por cansancio; tiene a su edad derecho a descansar, y cuantos le quieran no pueden privarle de esto.

Por qué no hubo cuestión de confianza.

Ya lo indicamos hace días, aunque de un modo muy velado.

El Sr. Dato no creía que debía hacerlo. Tiene la responsabilidad de sus actos, y es de aquellos que no sujetan éstos al criterio de tercera persona, sino que teniendo criterio propio en todos los actos de Gobierno, lo más que hace es consultar, en casos extremos ó graves, con aquellas altas personalidades que dentro del partido conservador puedan, en un momento dado, ilustrarle.

Pero no habían llegado esos casos extremos. Por el contrario, con ocasión de celebrar su fiesta onomástica recibió pruebas inequívocas de la confianza regia.

Acerca de ellas, el Sr. Dato guardó una reserva exagerada. Otro, en su lugar, se hubiera factado de hacerlas públicas. Aquel creyó más oportuno la reserva. Y parece que alguien, con una singular autoridad, le ha dicho:

—¿Por qué has callado lo que has podido y debido hacer público?

El marqués de Villabragima.

Ayer tarde se nos dijo, con visos de gran fundamento, que el marqués de Villabragima, hijo del conde de Romanones, presenta su candidatura para concejal por el distrito de Buenavista.

Dicha candidatura será, seguramente, bien acogida por el pueblo de Madrid, pues, dadas las actuales circunstancias por que atraviesa este Municipio, sólo los que tengan un valor cívico acreditado pueden aspirar a un cargo tan escabroso y de tantos sacrificios.

El alcalde de Barcelona.

Hablando ayer tarde el ministro de la Gobernación de la provisión de la Alcaldía de Barcelona, dijo que el Sr. Bartrina hace tiempo había dejado de ser candidato por no aceptar el cargo.

Guardó reserva acerca de otros candidatos, limitándose a decir que ignoraba si sería provisto dicho cargo antes de las próximas elecciones municipales.

El nuevo embajador francés.

Se ignora oficialmente el día en que llegará a Madrid el nuevo embajador de Francia; pero se cree que no tardará muchos días, esperándose que a fin de mes podrá presentar las credenciales a S. M.

Refiriéndose al cambio de embajador, decía el Sr. Dato que M. Geofray, durante su estancia en España, se había captado las simpatías generales por su tacto y corrección. La marcha del embajador causará sentimiento entre la buena sociedad española, donde había sabido conquistarse general aprecio.

Las declaraciones del Sr. Alba.

Al saber por referencias que un diario de la noche publicaría declaraciones del Sr. Alba sobre varios asuntos de actualidad, dijo el Presidente del Consejo que todos debían felicitarle de ellas, porque así permitían que se conociera las opiniones de los demás, y el país podrá orientarse para inclinarse a un lado u otro.

La censura.

Al Sr. Dato no le ha sorprendido que al restablecerse las garantías no se publicasen artículos violentos contra el Gobierno, porque dentro del régimen de censura, aun de la militar, se han publicado muchos artículos tremendos contra él. Ahora bien; a muchos les

parecen poco fuertes, porque al que no le atacan no le duelen; pero él dice que tiene guardada una buena colección de esa clase de artículos.

El general Marina.

En el expreso de Barcelona llegará hoy a Madrid el nuevo ministro de la Guerra.

Poco después de su llegada irá a Palacio para jurar el cargo, y seguidamente se posesionará del mismo.

Por la tarde asistirá al Consejo que se celebrará a las cinco en la Presidencia.

El Consejo de hoy.

Para el Consejo de ministros de hoy hay pocos asuntos, siendo el más saliente el decreto contra los acaparadores.

Justificaba el Sr. Dato que no hubiese más asuntos importantes, porque acaban de celebrarse dos Consejos seguidos, en los que se ha despachado casi todo lo que había pendiente.

Ascensos.

El ministro de la Gobernación ha firmado la combinación de personal que estaba pendiente con motivo de la reorganización de plantillas.

Ha designado para oficial mayor a don Emilio Moreno, y en todos los casos en que había ascensos ha nombrado para los mismos a los números 1 de las escalas respectivas.

Sobre una candidatura.

Aunque se había hablado de la candidatura del Infante D. Carlos para sustituir al general Marina en Barcelona, anoche se dijo que no iban las corrientes por dicho cauce, estando nosotros en la creencia de que prosperará esta última impresión.

Abréviase la digestión

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho ó diez, ó más, en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 17, Dia 18. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Ferrocarriles, and Cambios.

NOTICIAS GENERALES

Han pasado del Consejo Supremo de Guerra y Marina al Tribunal Supremo los antecedentes de la causa seguida contra D. Marcelino Domingo.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIJANO.

INFORMACIONES TEATRALES

REESTRENOS

«CAMINO ADELANTE» y «AMOR TARDIO»

Odeón.—La Empresa de este teatro está demostrando ser una de las más competentes en asuntos teatrales. Además de reunir una excelente compañía, pone precios baratísimos y cambia de cartel frecuentemente. ¿Se puede pedir más? Así no es extraño que se vea el teatro constantemente favorecido por el público.

Ayer se puso en escena por la tarde la preciosa comedia titulada Camino adelante, en la que distinguieron notablemente Celia Ortiz, Purita Marea, Ricardo Puga y Nicolás Perchicot. Y por la noche se reestrenó El amor tardío, obra en la que Puga hizo un trabajo excelente como actor dramático, completando el reparto María Gámez y Perchicot.

Las obras fueron presentadas con mucho lujo y propiedad.—L. P.

DEBUT

«EL ASOMBRO DE DAMASCO» Y PRESENTACION DE PERLA NEGRA

Apolo.—Dos novedades ofrecía ayer tarde el cartel de Apolo: la primera fue el reestreno de El asombro de Damasco, con la particularidad de que Ramón Peña se encargaba del papel de Ben-Yvhen de la citada obra.

Como en El asombro de Damasco el popular actor Casimiro Ortas hizo una de sus más perfectas creaciones, y estaba el público acostumbrado a su modo de interpretarlo, era, por aquello de que «quien da primero da dos veces», una empresa bien difícil la de Ramón Peña al encargarse de un papel al que dió vida otro actor estrenándolo, ya que es inevitable surjan las comparaciones, que lo mismo pueden ser favorables que adversas, con más probabilidades de que sean de las últimas. Ahora bien; el talento de Peña venció estas dificultades, creando nuevamente el mérito de Ben-Yvhen y haciendo una creación completamente distinta de la que hizo Ortas. No se puede decir cuál de ellos lo hace mejor, pues como cada uno entiende el personaje de modo distinto, no cabe en verdad una comparación.

El público pasó toda la representación en hilaridad continua, celebrando mucho el trabajo de Peña.

Otra novedad a que aludimos fué el debut de Perla Negra, la célebre artista que actuó hace pocos meses en el mismo escenario. Bailó la danza de las almejas con la maestría y arte que acostumbra, y al final de la representación interpretó otras danzas de su escogido repertorio. Los demás intérpretes de El asombro de Damasco fueron Rosarito Leonis y Meana y la señorita Castillo, y ni que decir tiene que obtuvieron el mismo éxito que en la temporada anterior. Hubiera sido completo el reparto, si no es por el señor Pedrola, que en el papel de Ali-Mon estuvo muy poco afortunado.—L. P.

GACETILLAS

Princesa.—Ha quedado abierta en la contaduría de este teatro la renovación de abonos a lunes, miércoles y sábados de la próxima temporada María Guerrero-Fernando Diaz de Mendoza.

La circunstancia de no haber trabajado los ilustres actores en España durante el año anterior, por hallarse realizando una brillante excursión en América, ha redoblado el interés de esta su próxima campaña en Madrid; de suerte que los miércoles y sábados revestirán la misma brillantez de costumbre, ya que la calidad de los abonados y la capacidad del teatro no la permiten mayor; pero en lo que a los lunes de estrenos se refiere, puede asegurarse que han de constituir este año una nota interesantísima, a juzgar por el número de encargos recibidos.

La gran expectación que existe por los lunes se explica teniendo en cuenta que en funciones correspondientes a este abono no sólo se verificarán todos los estrenos de la temporada, entre los cuales figuran obras de los Sres. Benavente, Alvarez Quintero, Marquina, Nicodemi, Rostand, Insúa, Dominguez, etcétera, sino que también todas las grandes solemnidades artísticas que se celebren en el transcurso de la temporada, como inauguración, reestrenos de importancia, beneficios y debuts.

Transcurrido el plazo de renovación, que termina el 10 del mes próximo, se servirán por riguroso turno los encargos recibidos, en el caso de que quede algún abono sin recoger.

Apolo.—Hoy viernes y mañana, dos secciones especiales con los siguientes programas: a las seis y cuarto, Petit café (tres actos), y a las diez y media, El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por Perla Negra. El domingo, tres funciones.

Infanta Isabel.—El reestreno de La comedia de las fieras ha constituido un nuevo triunfo para la ilustre actriz Rosario Pino, que tan brillante campaña viene realizando en este elegante teatro, que a diario es objeto de la preferencia del público. Para el viernes prepara la ilustre artista una función de homenaje al gran Benavente. Se representarán, por la tarde, El nido ajeno y Sin querer, y por la noche, El collar de estrellas, en cuya obra se destaca con gran vigor la personalidad artística de Rosario Pino. Un nuevo rasgo de generosidad de esta eminente actriz: del producto de las mencionadas funciones destinará un donativo a la Asociación de exploradores españoles y otro a los pobres de Madrid. Para esta función hay un gran pedido de localidades.

Price.—Indudablemente El guante rojo es una de las obras policíacas de mayor interés y emoción. La Empresa ha encontrado la obra de la temporada. El efecto de la explosión es grandioso, sorprendente; un verdadero alarde de escenografía. Todos los días, tarde y noche, se pondrá en escena El guante rojo.

Martin.—Hoy viernes, en la sección de las

siete, se verificará el estreno de la zarzuela cómicodramática en un acto, original de Francisco Tristán Larios, música del maestro Geronimo Gimenez, El zorro, con decorado nuevo del escenógrafo Sr. Gayo. El sábado, a las diez y cuarto, reprise de la zarzuela en un acto El pobre Valbuena. Todas las noches, la opereta de éxito extraordinario La paciencia de Job.

Funcion benéfica.—En el teatro Tirso de Molina, en el Puente de Vallecas, se ha celebrado una velada artística, en la que han tomado parte distinguidas señoras de la buena sociedad, y cuyos productos se destinan a beneficio de la Asociación de la Virgen de la Torre. Púsose en escena la graciosa comedia de Parellada En un lugar de la Mancha..., en cuya interpretación se distinguieron las lindas señoritas María, Carmen y Conchita Suarez Inolan y Carmen y Mercedes Valderramas. A continuación la señorita Carmen Suarez Incián cantó, acompañada al piano por el maestro Camacho—que se encontraba accidentalmente en el local—unos cuplés, imitando con mucha gracia a la popular Pastora Imperio. Fue muy aplaudida.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—Hoy viernes y mañana sábado tendrán lugar las últimas proyecciones de la magnífica visión artístico-histórica La vida de Cristóbal Colón y su descubrimiento de América (cinco partes) y un prólogo, 4.000 metros) que con tanto entusiasmo ha sido aplaudida por el numeroso público que ha acudido a admirar esta grandiosa obra. Para dichos días, el precio de las butacas será el de una peseta todas las filas.

Cine de la Flor RAVENGAR, DE PATHE

¡Éxito! Todos los días. ¡Éxito!!

Después de la guerra empezará la Incha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24 — MADRID

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

LA ORQUESTA SINFONICA

Acontecimiento artístico

En el Odeón.

El anuncio de los conciertos populares organizados por la Sinfónica, cuya inauguración, dedicada a la Asociación de la Prensa de Madrid, se verificará el sábado próximo, a las cinco de la tarde, ha producido gran expectación entre los aficionados a la buena música, que en Madrid ya son legión.

Esa es la labor realizada por las Corporaciones musicales de Madrid. Antes, los devotos del arte eran los menos, los escogidos; ahora lo son los más. La música se conoce, se comprende y se admira. Se depura el gusto. Bien hayan las Sociedades que realizan esa obra de cultura.

La serie de seis conciertos populares que el sábado inaugurará la Orquesta Sinfónica tiene, principalmente, a ese plausible fin cultural, de sostener y difundir el culto al arte musical entre todas las clases sociales. Y para que el espectáculo pueda estar al alcance de todos se han fijado los precios muy reducidos que ya conocen nuestros lectores.

En la formación de los programas de los seis conciertos se ha atendido preferentemente a los propósitos que hace tiempo persigue la Sinfónica, de facilitar al público el medio de estudiar la evolución de la música desde el siglo XVIII hasta nuestros días.

Por esto, en los programas de los conciertos populares figurarán obras de los grandes compositores clásicos: Haendel, Haydn, Bach, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Schubert, Weber, Cherubini, Schumann; de los insignes maestros contemporáneos: Brahms, R. Wagner, Berlioz, Goldmark, Tchaikowski, Franck, Debussy, Ravel, Glazounoff, Rinsky-Korsakoff, Chabrier, y de los ilustres maestros españoles Albéniz, Granados, Usandizaga, Guridi, Turina, Barrios, Tellería y otros.

Todos los conciertos serán dirigidos por el eminente Fernández Arbós.

El anuncio del interesantísimo programa de la solemnidad del sábado próximo por la tarde en el Odeón ha llevado innumerables peticiones de billetes a la Asociación de la Prensa.

En su domicilio, San Marcos, 44, se despacharán localidades para esta gran fiesta artística.

Butaca, incluidos los impuestos, 4 pesetas. Entrada de paseo, una.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.—El obrero José González Franco, de treinta y dos años, que vive Cava Baja, 28, fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberí de contusiones en la región torácica y conmoción visceral, que se produjo trabajando en las obras del Metropolitan, en la calle de Luchana. Ingresó en el Hospital de la Princesa en estado grave.

Los perros.—Josefa Fernández, de cuarenta y cuatro años, sufrió una herida en la mano derecha por haberle mordido un perro.

Otro perro mordió al niño de tres años Eduardo Hernández Gil, que habita en la calle de Pelayo, núm. 44.

Caído de la cama.—El niño Rafael Martín Fernández se cayó de la cama en su casa, calle de Ferraz, núm. 65, y se fracturó la tibia derecha.

El primero de la serie.—El capitán de Estado Mayor D. José Aymat Manca se quedó en el Gran Teatro sin el abrigo, que dejó en el respaldo de la butaca. La prenda valía 130 pesetas.

ALHAJAS ANTIGUAS Y MODERNAS. FERNANDEZ Y VEIGA, ESPARTEROS, NUMEROS 16 Y 18. TELEFONO 2.529.

AVISOS UTILES

El tratamiento grato

A los que padecen del estómago.

Cuando se sufre de dolor de muelas, es muy de agradecer que el dentista no adopte el sistema radicalismo de sacarlas, optando por componerlas, arreglarlas, ponerlas en condiciones de servir aun por largo tiempo. «Sanadas y no las saquéis», tal es la divisa del buen dentista.

Sin duda, los que padecen del estómago también estarían muy agradecidos a quien les diera algo más que la dicción «Vosotros los que padecéis del estómago, no comáis». Sabido es cuan penoso resulta el atenerse a un régimen que priva de los alimentos preferidos y de las bebidas más agradables, que, en una palabra, suprime los gustos de la mesa.

A todos estos desgraciados «condenados a sufrir porque no pueden abstenerse de comer» les aconsejamos que experimenten un tratamiento grato, un tratamiento fácil de seguir, ni costoso ni complicado, y que, sin embargo, da los mejores resultados: nos referimos a las Píldoras Pink. Una ó dos Píldoras Pink después de cada comida; esto basta para que el estómago se reponga en excelente estado. De esto ha podido persuadirse, después de tantos otros, D. Florencio Yagüe, habitante en Madrid, Prado, 20, bajo. He aquí lo que nos escribe:



D. Florencio Yagüe.

«Tengo mucho gusto en participar que me he curado con las Píldoras Pink. Mucho tiempo llevaba padeciendo de dolores de estómago. Digería siempre con grandísima dificultad, por más que comiera poquísimo. Llegué a observar una abstinencia tan severa que cal en gran debilidad. Por consejo de un amigo me decidí a tomar las Píldoras Pink; a las pocas cajas desaparecieron por completo mis padecimientos. Hoy ya puedo comer de todo; digiero de manera normal y mi estómago funciona perfectamente. Las Píldoras Pink me han restituido la salud y las fuerzas.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

EL PAN, CARO Y MALO

UN COMPRADOR QUE DENUNCIA

El Laboratorio certifica que no se puede comer.

El lunes de esta semana, que es notable en los fastos de las familias pobres, por el brusco é inesperado encarecimiento del pan, estuvo en la tahona de la Puerta de Moros, número 11, el modesto empleado de la Compañía Eléctrica Madrileña Toribio Mena, padre de seis muchachos, que comía como seis fieras.

Toribio, que acude allí porque sabe que es un tahonero escrupuloso en la calidad y en el peso, compró ese día un pan de barra, que le costó 0,50 pesetas, conforme establece el bando del alcalde.

Pero advirtió en seguida que la calidad no respondía al precio ni al bando, y después de una breve discusión con el industrial y con varias mujeres que se hallaban presentes, llamó a su guardia municipal para que corroborara a su debido tiempo la procedencia de la barra, y se fué con ella al Laboratorio Municipal.

A simple vista, sólo al examinar de primera impresión la miga, confirmó el profesor del Laboratorio que aquello era una barra que se parecía mucho al barro.

Toribio, sin embargo, trató de llevarse parte del pan para que comieran sus hijos. Pero el profesor químico se opuso diciéndole:

—No le aconsejo que haga semejante disparate. Esto que usted ha traído no se puede comer. Es perjudicial para la salud.

Y Toribio tuvo que volver a gastarse otros reales en pan para que su numerosa prole pudiera comer aquel día.

Pero como es un ciudadano que conoce sus derechos y que se indigna justamente ante las inexplicables y deprimentes tolerancias de las autoridades en todas estas cosas de las subsistencias, exigió del Laboratorio el certificado correspondiente de la mala calidad del pan, con el propósito decidido de presentar la oportuna denuncia en el Juzgado de guardia.

Y ayer, con el volante del Laboratorio, confirmativo de que la barra analizada es de malas condiciones y tiene exceso de ácido, hizo la denuncia en regla en la Casa de Canónigos ante el juez de guardia, D. Adolfo Sureda, dejando asombrados a todos los que lo rez, dejando asombrados a todos los que lo supieron, porque no hay costumbre en este país de resignados y apáticos de que se formulen denuncias de esta índole.

LECHE CONDENSADA

La mejor. «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-372.

DE MARRUECOS

EL NUEVO CONSUL

El recibimiento.—Tetuán, 17.—Ha llegado el nuevo consul de España. Hasta Ceuta fué a esperarle en automóvil el conde de...

EL CARTEL PARA EL DIA 19

PRINCESA.—5.30 de la tarde y 10.30 de la noche. Una mujer sin importancia (últimas representaciones). COMEDIA.—8. Cinematógrafo.—Aventuras de lady...

su descubrimiento de América (cinco partes y un prólogo, 4.000 metros).—Ellos Los reyes de los visirios en color, marca Pallé. TRIANON PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda...

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Domiciliación en España de valores pagaderos en moneda nacional ó extranjera. En armonía con el artículo 5.º párrafo a), de la ley de 2 de marzo de 1917...

deberán presentarlos, á partir del día 25 de octubre actual, debidamente relacionados en facturas especiales que desde esta fecha se ponen a disposición del público...

Al mismo tiempo recibirán los obligacionistas una prima de cuatro pesetas por cada título antiguo que presenten al canje...

Las oficinas y establecimientos habilitados para recibir los títulos son: En Madrid, la oficina especial habilitada por la Compañía para este canje...

En Santander, el Banco Mercantil. En San Sebastián, Valladolid, León, Zaragoza y Valencia, las oficinas de Caja de la Compañía...

Sociedad de Crédito Mercantil, Sociedad anónima Arns-Garl, Banca Arns y don Julio Barbey (Condessa de Sobradell, 2), todos de Barcelona y...

Los portadores de títulos de las clases expresadas que deseen domiciliarse en España...

Madrid, 13 de octubre de 1917.—El Secretario del Consejo, Joaquín Pease. (Anuncio publicado en la Gaceta de Madrid del día 14 de octubre de 1917.)

Centro del Ejército y de la Armada CONCURSO

La Junta directiva del mismo saca a concurso el servicio de restaurant y anexo, bajo el pliego de condiciones que está expuesto en la Secretaría del referido Centro...

Madrid, 6 de octubre de 1917.—El secretario general, Federico Gutiérrez León.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

LUETININA HÖHR

ANTI-AVARIOSICO Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación...

SIDOL

Insuperable para limpiar metales. De venta en España en droguerías, ferreterías, bazares, ocharrerías, etc. Por mayor en Hijos de Manuel Grases, Madrid.

LINOLEUM

Lo mejor para encerrar plomo, 2 pesetas bote. Encerado por abonos minerales, baratos. Esponjas, cepillos, plumeros, demás útiles. Limpieza. Hijos de M. Grases. Puenarral, 15; Infantas, 28, y Atocha, 13; telef. M 27-30 y M 27-31.

NO MAS INDIGESTION

Tales son los notables resultados obtenidos por los que usan la Magnesia Bisurada, que los fabricantes dan ahora garantía de SATISFACCION O DEVUELVEN EL DINERO.

Tan maravillosos son los resultados obtenidos con el empleo de un simple antídoto conocido por Magnesia Bisurada, que quizá no sea lejana la fecha en que lleguemos a no tener más quejas de indigestión, acedia, flatulencia, ventosidades u otras formas de males digestivos ó estomacales...

CAFE nervino medicinal.

Dr. Morales. Jaqueras, neuralgias, epilepsia, etc. Depositarios, y Gayoso, Arenal, 2. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

MOTORCITOS "H.B." ELECTRICOS, para MÁQUINAS de COSER



Motor completo: Ptas. 125

DE VENTA EN: VALLET, FIOLE Y C.ª, S. EN C., Provenza, 165-171, BARCELONA TRUCO Y CORBELLA, Marqués de Cubas, 5, MADRID MANUEL VELASCO, Sánchez Bregua, 10, LA CORUNA...

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koleski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALES. El pesetas garantizadas rentan dos diarias. ESPACIO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.342.

Facultad de Derecho y curso preparatorio de las de Medicina, Farmacia, Ciencias y Filosofía y Letras. Preparación especial para todas las asignaturas que comprenden, con clases especiales para señoritas.

EXPOSICION Y VENTA de Cuadros antiguos de verdadero mérito artístico. Se liquidan á precios inverosímiles POR CESACION DE NEGOCIO. Precio fijo. Bellgros, 7, y Jardines, 40, primero

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA." Las pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y las enfermedades de la MATRIZ. Se curan con las IRRIGACIONES DEL DOCTOR VALLEY. Lámparas fúnebres para alumbrado de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones. Inmundo surtido. Precios económicos. CRUZ 31 (MARIA CANOSA), Y GATO, 2

MIGUEL PEREZ FUENTES METALES ALUMINIO, Alpacas, Cobre, Estaño, Latón, Níquel, Plomo, Régulo de Antimonio, etc. FERRO-MANGANESO, Ferro-silicio, Ferro-cromo. SILICO-MANGANESO, Spiegel y toda clase de aleaciones empleadas en metalurgia. SULFATO de cobre, Sulfato de hierro y Sulfato de amoníaco.—Alameda de Maravilla, 3, BILBAO.

MAGNESIA DE BISHOP. El Elixir de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puro entre los de su clase. Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 48 Speiman Street, London.

Gran Saldo de Plumaz y adornos para Sombreros de Señoras y Niñas. Cascos y sombreros adornados de última moda. Precios increíbles. Grandes Almacenes de la PUERTA DEL SOL, 15.

VINOS DE MESA DE TRES AÑOS. Muy agradables y apreciados por los inteligentes. BUEN ORDINARIO, arroba, con casco, 15,50 pesetas; sin casco, 8. La bota, con casco, 0,65 pesetas; y sin casco 0,40. GRAN ORDINARIO, arroba, con casco, 15,50 pesetas; sin casco, 10. La bota, con casco, 0,80 pesetas; y sin casco, 0,55. SURTIDO de los mejores vinos de fama. J. PECASTANG, Príncipe, número 13, Madrid.

A Sociedad de Recreo se alquila gran finca con instalación insuperable. Razón: Verde, 8. Anuncios.

Sombreros de señora, últimos modelos en Terciopo, Felpa, Castor, Adornos, Plumaz. ¡Comarad precios! Príncipe, 4, entrada. SALDOS

LOTERIA NUM. 6. Atocha, 25, Madrid (frente al Odeón). Su ad. Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos incluso Navidad á prov. y ext.º

ALFOMBRAS — ESTERAS — LINOLEUM — Realización rápida. Oportunidad única para comprar á precios irrisorios. G. Foto y B.º 19 y 21, FUENCARRAL, 10 y 21

PAPEL PLISE. Rollos de todos los colores, calidad muy fina. 0,60 el rollo. CASA THOMAS, Sevilla, 9

ESTERAS. Linoleum. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica. Acondicionado y en rollos de pliso. — Teléfono 5.030. Salinas, 5, Carranza, 5.

GUARDAMUEBLES. EL MAS IMPORTANTE. 18 y 21, Fuencarral, 10 y 21. (Ayuntamiento y Hermanos)

ANILINAS INDANTINOS. BADISCHE, compramos á buen precio. Paseo San Juan, 30, pral. Barcelona.

MAQUINAS DE BERAMBA. Se desean comprar en buen uso. Dirigirse: Tejera, Matco, Begoña, Bilbao.

AVISO. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de San Juan, 7. PLATERIA

PLATERIA DEL GARMEN. Mangulitos, capas Renard abrigos piel. Precios económicos. 14, Carmen, 14. Teléfono 6.265

AGENTES. Casa importadora norteamericana, con sucursales en Barcelona y Madrid, busca Agentes activos para colocar sus artículos á comisión. Dirigirse, indicando artículo ó trabajos, referencias, etc. á L. G. Zurbano, núm. 3, Anuncios Barcelona.

ESQUELAS. La Central Anunciadora. Agencia general de publicidad. Anuncios en general. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN. Barquillo 23 y 25

